

РЕГИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

АФРИКАНСКАЯ ИНИЦИАТИВА ПО БОРЬБЕ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ТЕРРОРИЗМОМ

И.О. АБРАМОВА

Доктор экономических наук
Институт Африки РАН

Ключевые слова: Россия, Марокко, международная безопасность, терроризм, научное сотрудничество

12-13 февраля 2016 г. директор Института Африки РАН, д.э.н., профессор И.О.Абрамова и заместитель директора Института Африки РАН, д.э.н., профессор Л.Л.Фитуни по приглашению Марокканского центра стратегических исследований (МЦСИ) посетили Королевство Марокко, где приняли участие в работе 7-го Международного форума по безопасности «*Marrakech Security Forum*».

Организаторами этой крупнейшей международной встречи специалистов по проблемам африканской безопасности, проходившей под патронажем короля Марокко Мухаммеда VI, выступили МЦСИ и Африканская федерация стратегических исследований. В работе форума в г. Марракеш приняли участие свыше 200 делегатов: это - министры ряда африканских стран, правительственные чиновники, дипломаты и военные, эксперты в области безопасности, ученые, представители региональных

и международных организаций, а также ведущих мировых СМИ. Россия на Форуме была представлена делегацией Института Африки РАН и сотрудниками посольства РФ в Марокко.

Главной темой научных дискуссий была угроза международного терроризма в Африке. В ходе работы форума обсуждались предпосылки и условия, способствующие распространению этой угрозы, субрегиональные и специфические местные особенности деятельности террористических группировок, противодействие финансированию терроризма, проблематика дерадикализации возвращающихся боевиков, международное сотрудничество в сфере безопасности, включая вопросы обме-

на информацией и координации работы компетентных органов африканских стран и их партнеров за пределами континента.

Особое внимание было уделено ИГИЛ (ДАИШ), которое сегодня, как было подчеркнуто делегатами форума, выступает главной угрозой мировой безопасности. По мнению большинства участников, именно совместная борьба с ИГИЛ может стать основой для совместных действий и преодоления противоречий старых и новых игроков на глобальном политическом и экономическом поле.

Большинство делегатов сошлись во мнении, что, заявив о себе как о победоносной силе, ИГИЛ стало магнитом, притягивающим к себе целый

Статья подготовлена при финансовой поддержке РГНФ. Проект № 16-07-0009 «Феномен “Исламского государства” в контексте развития современного восточного общества».

ряд экстремистских исламских организаций, в т.ч. на территории сопредельных государств. Сегодня ИГИЛ превращается в глобальный центр непримиримых исламских радикалов, а численность боевиков быстро увеличивается, в т.ч. за счет присоединения джихадистов из стран Ближнего Востока и Северной Африки, Европы, включая РФ, Америку и даже Австралию. К «команде победителей» присоединились боевики Сирий-



Соглашение о сотрудничестве между Институтом Африки РАН и Марокканским центром стратегических исследований подписывают И.О.Абрамова и директор МЦСИ Мухаммед Бенхамму (справа). На снимке слева - зам. директора ИАФ РАН профессор Л.Л.Фитуни.

ской свободной армии и «Джабхат ан-Нусра», связанной с «Аль-Кайдой».

Делегаты также отметили, что идеи ИГИЛ небывало быстро распространяются в мире благодаря использованию самых современных информационных и пиар-технологий, а источники финансирования террористов весьма разнообразны и трудно поддаются

контролю. Многие участники в своих выступлениях подчеркивали необходимость пресечения финансовых операций ИГИЛ как необходимого и наиболее эффективного условия борьбы с этим террористическим квазигосударством.

В ряде выступлений подчеркивалось, что ИГИЛ претендует на то, чтобы стать мусульманским цивилизационным ответом на концепцию гражданского общества, предложенную западной цивилизацией. С точки зрения ценностных основ, по словам пропагандистов ИГИЛ, его главный принцип - социальная справедливость, якобы имманентная «истинному исламу». Несмотря на крайне проявление непримиримости к врагам, имеющие в наших глазах признаки варварства и дикости, фундаментальная идеологическая платформа ИГИЛ - государство социальной справедливости, базирующееся на догматах ислама, где все равны перед Аллахом.

С докладом на форуме выступила И.О.Абрамова, директор Института Африки РАН.

Идеологии ИГИЛ заявляют, что ислам - открытая религия, а ИГИЛ - сетевое государство, «государство без границ», якобы идеальное государство верующих мусульман, община общин, а не пирамидально выстроенная социальная конструкция, характерная для большинства цивилизованных государств, построенных по западному образцу. По сути, ИГИЛ - замена ниши, которую занимала в умах людей, в первую очередь, обездоленных, социалистическая идеология до распада СССР. Поэтому у ИГИЛ есть сторонники не только в мусульманском мире, но и в христианских государствах, которые не приемлют буржуазные ценности и, вступая в ИГИЛ, борются, по их мнению, с несправедливостью в мире, оплотом которой выступают страны «золотого миллиарда».

По мнению делегатов форума, борьба с терроризмом начинается с пропаганды, воспитания, образования, борьбы с нищетой, неграмотностью, невежеством, которые распространены в развивающихся странах и создают благоприятную почву для распространения радикальных идей.

Вопросы повышения социально-экономического уровня развития государств прямо связаны с возможностью убрать детей и молодежь с улицы и из тех мест, где их активисты пытаются вербовать, в т.ч. используя неурегулированность многих проблем региона, включая арабо-израильский конфликт.

Участники форума сошлись во мнении, что должна быть четкая схема повседневного, не обязательного афишируемого взаимодействия тех, кто готов бороться с терроризмом и экстремизмом.

Особое внимание на форуме было также уделено изучению комплексного подхода, который применяют власти Марокко для решения проблем борьбы с терроризмом. Марокканскому опыту в сфере национальной безопасности была посвящена специальная сессия форума. Участники этой сессии с марокканской стороны подчеркнули, что власти страны, помимо выстраивания четкой и высоко профессиональной системы безопасности, уделяют большое внимание решению социальных проблем, разрабатывая и финансируя специальные программы по борьбе с бедностью. Кроме того, с весны 2015 г. в Марокко создан Институт по подготовке имамов им. короля Мухаммеда VI, который готовит религиозные кадры для всего Африканского континента. Большое внимание уделяется также работе с марокканской диаспорой за рубежом.

Все эти усилия привели к тому, что Марокко сегодня - одна из немногих мусульманских стран, где терроризм не сумел пустить глубокие корни. По мнению делегатов форума, марокканский опыт можно и нужно использовать в других государствах с мусульманским населением.

По итогам работы форума была принята Совместная декларация, отражающая основные задачи и методы борьбы с современной террористической угрозой.

И.О.Абрамова и Л.Л.Фитуни выступили на форуме с пленарными докладами по вопросам международного сотрудничества в области борьбы с угрозой терроризма на Африканском континенте и взаимному использованию опыта работы по противодействию процессу рекрутования джihadистов, а также по дерадикализации боевиков, возвращающихся из зон боевых действий. Они отметили в своих выступлениях, что у РФ налажено хорошее сотрудничество с марокканскими спецслужбами в вопросах борьбы с международной террористической угрозой. Состоявшийся в январе 2016 г. визит в Москву Фуада Али аль-Химмы, советника короля Марокко, и его встреча с секретарем Совета безопасности РФ Николаем Патрушевым является важным знаком, который свидетельствует о том, что российско-марокканские отношения в сфере безопасности будут развиваться очень активно.

Российские участники подчеркнули, что использование площадки Международного форума по безопасности, организованного марокканцами, позволит в дальнейшем, с одной стороны, развивать отношения с Марокко, а с другой - дает возможность ознакомить международную общественность с позицией России по вопросам борьбы с международным терроризмом. В форуме, наряду с представителями арабских и африканских стран, участвовали делегаты из США и стран Евросоюза; появилась возможность обменяться мнениями по ряду

международных вопросов, что крайне важно как для РФ, так и для западных государств. Именно недостаток обмена взглядами и подходами препятствует решению тех проблем, которые сегодня ставит перед всеми нами международный терроризм.

В ходе визита И.О.Абрамова подписала Соглашение о сотрудничестве между Институтом Африки РАН и Марокканским центром стратегических исследований. Обе стороны высоко оценили важность участия России в работе африканских научных и политических форумов и высказали намерение углублять взаимное сотрудничество. На пресс-конференции после подписания Соглашения И.О.Абрамова рассказала о позиции России по острым международным вопросам и о заинтересованности российских исследователей в изучении марокканского опыта по противодействию терроризму. Ее выступление на арабском языке вызвало большой интерес прессы и широко освещалось местными СМИ, в марокканской блогосфере и социальных сетях.

В целом, марокканские СМИ уделили большое внимание участию в Форуме российской делегации и, в особенности, позиции России по ряду ключевых вопросов мировой политики и безопасности. И.О.Абрамова выступила с интервью по трем телевизионным каналам страны - Первому, франкоязычному и *Africanews* - недавно созданном известным каналом *Euronews* специально для вещания на Африку. Информация о подписании Соглашения была опубликована в крупнейших марокканских газетах - «Ле Матэн», «Л'Опинион» и «Ле Маг», а также агентством ИТАР-ТАСС.